

Сценарий открытого занятия по внеурочной деятельности «Легенды и были Павловского ополья»

Роли :

-мальчики

1

2

3

Бабушка

Василисы Премудрые

1

2

3

Ход занятия

*(в комнате за столом сидят мальчики и в темноте (при фонарике)
обсуждают легенды древней Греции)*

1 мальчик: Мы сегодня читали на уроке мифы Древней Греции.

2 мальчик : Мне очень понравилось. Теперь я знаю, откуда на небе появилась Большая медведица

3 мальчик: Хорошо древним грекам, так много у них мифов, так много интересного. Вот у нас вокруг все так скучно, что у нас в Павловском может быть интересного???

(входит бабушка, включает свет)

Бабушка : Вот ведь сорванцы, как же так, нет ничего интересного !!!.. Мне, бывало, моя бабка сказывала, а ей ее бабка сказывала , что в нашем краю легенд и былей видимо-невидимо....

Мальчик 1: Бабушка,расскажи нам!!!!

Бабушка: Ой, старая стала, уж и не помню.....

Мальчик 2 : Ну вот, что же делать.... Так хотелось узнать.....

Бабушка: Ну, зачем расстраиваться, я знаю, кто нам поможет!

- Василисы Премудрые,

Из старины придите

Легенды наши древние

Ребятам расскажите!

(звучит музыка и входят три Василисы)

Василиса1: Добрый день, ребята!

Василиса2: И вам поклон, гости дорогие!

Василиса 3 : Добрый день, Татьяна Викторовна, зачем звала, матушка?

Бабушка:И вам день добрый, умницы мои, разумницы! Сокрушаются вот ребятишки, что не знают, не ведают предания старины нашей, местной. У древних греков знают, а про свое и рассказать некому.

Василиса 1 : Как не знают? Как же некому?

Василиса 2 : Может наши гости дорогие что расскажут про свои края ?

(предлагают гостям рассказать об известных им легендах их края.)

Василиса 3: Дорогие гости, вот вы к нам ехали, обратили внимание, как наша речка называется?

Небольшая речка, на которой расположено село Павловское, называется Чендряевка. Об этом говорит и установленный дорожный указатель. Но нам известно, что в краеведческих источниках есть ещё несколько версий этого названия: Ченьдерявка, Чиндаровка. Происхождение названия реки «Чендряевка» окружено многими тайнами.

Василиса 1: Самое интересное из них – предание о племени, которое обитало на берегу реки ещё в каменном веке. Вождя этого племени звали Чендар или Ченьдяр. Во главе с ним воины совершали удачные набеги на соседей и всегда имели богатую добычу. Но вот Чендар состарился и умер. Соплеменники устроили ему пышное погребение на берегу реки. По языческому обычаю в могилу было положено много добра: оружие, одежда, съестные припасы, ценные украшения. А речка получила название по имени легендарного вождя. Прошли века. Были ли когда-

либо обнаружены сокровища таинственной могилы? Это оставалось скрытым во мраке времени.

Василиса 2: Слышала я и другую легенду. Название реки русского происхождения - от слов «чин даровал». В далёкие времена рядом с Павловским стоял лес, и князья любили приезжать сюда ради забавы. Староста здешнего поселения устроил для князя удачную охоту на кабана и знатное угощение. На берегу реки долго продолжался весёлый пир. Смекалистый староста, несомненно, очень угодил князю, за что получил чин тиуна – управителя. Как следствие этого события река стала Чиндаровкой.

Василиса 3 А я слышала такую легенду. Есть старый глагол «чиндарахнуться», который означает «чибурахнуться, упасть с грохотом». Старожилы много рассказывали, как с павловского моста многократно падали в реку проезжавшие, сначала на телегах, потом на автомобилях.

Василиса 1 Вот, ребята и дорогие гости, три легенды о названии нашей речки. Выбирайте, запоминайте, какая больше понравилась. Как по-вашему, какая ближе к были? (ответы гостей и учеников)

Василиса 1 Есть в Павловском еще названия, окруженные легендами. Овраг Христовица. Дорогие гости, попробуйте определить, с кем или с чем связано название оврага?

Конечно, название оврага связано с легендой об Иисусе Христе. Старожилы села рассказывали старинное предание, как Спаситель шел по нашим местам, остановился здесь и перекрестился.

Василиса 2 С интересными преданиями связано и другое примечательное место недалеко от Павловского – Трехречка или Триречье. Может кто-то из гостей предположит, откуда пришло такое название?

Это место расположено между трех крохотных речушек и известно своим чистым родником. Его вода славится целебными свойствами. До

начала тридцатых годов жители села собирались на Триречье, чтобы широко отметить праздник Троицы. Но традиция гулять на Триречье пришла местным жителям из языческих времен. Предания веков донесли до нас сведения о находившемся там языческом идоле, которому приходили поклониться древние жители

Василиса 3 Один из старинных водоёмов наши старожилы называют «Папочкин пруд». Дорогие гости, есть ли у вас варианты ,почему пруд так называли?

Оказалось, что напротив этого пруда в начале XX века был дом Бобковых, которые занимались отхожим промыслом и часто жили в Москве. Они не только привозили из города много редких вещей, но и заимствовали городские манеры поведения. В этой семье сын обращался к отцу «папочка», что было тогда необычно. Ведь в Павловском все дети к отцам обращались «тятя»

Мальчик 1 Оказывается, так много интересного вокруг!

Мальчик 2 Хорошо бабушка знает, как позвать сказочных Василис, которые нам многое расскажут. А как быть другим ребятам?

Василиса 1 : В вашей школе есть волшебная комната- информационно-библиотечный центр. В ней собраны уникальные книги, созданные школьными краеведами под руководством Терентьева Александра Владимировича.

Девочка 1 представляет выставку книг, несколько детей раздают книги гостям для ознакомления

Заключительное слово:

В нашем небольшом занятии мы представили вам лишь небольшую часть огромной работы по краеведению в нашей школе. Очень ценно, что собранные знания не потеряются, а сохранятся для будущих учеников нашей школы в нашем информационно-библиотечном центре.